

弘扬脱贫攻坚精神 全面推进乡村振兴

——习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话在我市引发热烈反响

本报记者 邹乐

2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验。习近平总书记的重要讲话在我市引发热烈反响,大家纷纷表示,要大力弘扬伟大脱贫攻坚精神,进一步坚定信心决心,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、真抓实干、埋头苦干,向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。

“抱回来的是沉甸甸的奖

牌,带回来的是总书记的嘱托,同时也带回来了干工作的斗志和谋发展的动力。”市政协副主席、光山县委书记刘勇表示,“下一步,光山县将深入贯彻好总书记视察河南深入信阳光山考察调研重要讲话精神,大力弘扬伟大脱贫攻坚精神,持续坚持‘一个目标,三个总’,即坚持‘全面建设中国智慧之乡’的目标,坚持‘以全面推进乡村振兴为总统领,以实施六大战略为总支撑,以弘扬大别山精神为总保障’,发扬‘三牛’精神,大胆探索,勇于实践,奋力在实现‘两个更好’、推动老区振兴发展上创

一流、走前列,带领全县人民走向更加幸福的美好未来。”

“在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国取得了脱贫攻坚战的全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,锻造形成了脱贫攻坚精神,充分彰显了中国共产党的坚强领导和我国社会主义制度的政治优势。”平桥区委书记李灵敏说,“回顾全区脱贫攻坚工作,我们聚焦‘两不愁三保障’,深入开展产业扶贫、金融扶贫,强力推进扶贫项目,大力整治人居环境,高质量打赢了脱贫攻坚收官之战。下一步,我们将认真贯彻落实

习近平总书记重要讲话精神,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加强党对‘三农’工作的全面领导,统筹推进农业农村现代化,让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

“能代表全国脱贫攻坚先进个人上台接受国家领导人颁奖,这是一份至高的荣誉。这份荣誉不仅仅属于我个人,也属于弯柳树村全体村民,属于所有关心、支持弯柳树村发展的各级领导和朋友们。”息县弯柳树村驻村第一书记宋瑞激动地说,“我有信心和乡亲们一起,

把弯柳树村建设成乡村振兴的试点村,让‘小村大道’越走越宽阔!”

“聆听了习近平总书记重要讲话,深受鼓舞,倍感振奋,提高了不断增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’的政治自觉、思想自觉和行动自觉。”固始县武庙集镇党委副书记王赞说,“下一步,将以习近平总书记重要讲话精神为指引,认真贯彻落实全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,在实现乡村振兴的道路上继续奋勇前进、奋发作为。”



3月2日,光山县盛湾公园广场热闹非凡,首届信阳市新时代文明实践推动周活动启动仪式在这里举行。活动现场,礼仪专家向群众讲解礼仪知识并发放相关宣传资料;花鼓戏演员倾情表演……丰富多彩的活动吸引了众多群众参与。图为信阳农林学院茶艺师表演茶艺。 本报记者 许晓悦 摄

最是樱花有与无

本报记者 王博
通讯员 黄晓婉

去年“云”上,今年眼前——近日,在央视推荐的春天“打卡”好地方光山县国家森林公园王母观,一场“赏樱花、赛登山、观演出、品十宝”活动获得双赢:虽无大场景,却有春意浓、人心暖;虽无“大咖”在,却有产销旺、美名传……

今年人实景,胜去年“云”——赏,在悬崖上、石缝中、溪谷间,那野樱花一团团、一簇簇、一片片,赏心悦目;赛,一群徒步爱好者你追我赶走进春天里,赛出好心情;观,既有网红“琴姐”的优美歌声,又有当地的舞龙舞狮表演,观出豫南特色;品,有“光山十宝”腌制品鸭蛋、萝卜干、豇豆,品鉴出天然风味。

王母观景区位于光山县南部

的南向店乡,层峦叠嶂,山川秀美,主峰海拔433.9米,面积28平方公里,是光山县最高峰,也是光山县的天然氧吧。自脱贫攻坚战打响以来,该乡实施“互联网+旅游+产业+产品”新举措,让农业有奔头、农民有甜头、农村有看头。2019年9月,光山县首届“中国农民丰收节”在该乡举办,那黄澄澄的玉米、红彤彤的辣椒、水灵灵的瓜果,虽没有樱花做伴,却是一派丰收的景象。

今年春天,2021年中央1号文件《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》出

台,广大农民的心情似盛开的樱花。万亩樱花开放,百名主播“带货”,也带来了“干货”:武汉和郑州的游客,纷纷组团到此,从去年的“无”看到今年的“有”;“美女乡长带你去看樱花”节目,在电视台和网络进行直播;在王母观山脚下经营“董小郎土特产店”的董刚,原来在郑州教书,去年9月返乡,他乐呵呵地说,一上午就销售2000多元,比平时一天的销售额多3倍呢……

这是樱花的芳容,还是樱花的魅力?



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

《商城民间文学集成》丛书出版 我市传统文化传承喜添新成果

本报讯(记者 马依钜)信阳传统文化根脉悠久、内容丰富。近年,我市在传统文化创新性传承方面不断探索,成果丰硕。昨日,记者从市文化广电和旅游局获悉,《商城民间文学集成》丛书于日前出版发行,我市传统文化研究传承喜添新成果。

商城县素有“歌舞之乡”的美誉,地方戏曲曲艺类型多样,深受人民群众喜爱。随着岁月的流逝、时代的变迁,大量民间文艺被遗忘,加之一批非物质文化遗产传承人年事已高,部分优秀地方传统文化亟待保护传承。鉴于此,余水、余晖、刘世巨、范明恒等一批商城县资深文艺工作者排除困难,致力于传统民间文艺的抢救性保护。

《商城民间文学集成》序列丛书内容浩繁、体量庞大,分为灯歌、叙事歌、五句头民歌等多册内容,收录1276首民歌、61部地方戏剧、93篇曲艺等地方文艺。自2009年初组建团队后,该丛书正式进入资料收集阶段,从收集资料到编辑成书,前后历时10余年。

“能在有生之年,为家乡传统文化的传承发扬做点事,我无愧无憾!”该套丛书主编余水感触很深。他向记者介绍,丛书出版参与人员大多出生于二十世纪三四十年代,大家不顾年老体衰,深入田间地头,积极走街串巷,与民间艺人交流谈心,广泛搜集民歌、民戏、民曲,拾遗补缺。经多方整理记录,该丛书最终集结成册。

采访中,市文化广电和旅游局非遗科科长王清丰向记者介绍:“对地方传统文化的抢救性记录是一种必要的保护手段,《商城民间文学集成》的编辑出版可谓功在当代、利在千秋,述志存史赓续地方文脉,拾落成英传承民间文艺,传统文化与时代发展得以同频共振。”